

談夢想

校內徵文比賽高中組優異獎

6B 林倬沛

在現今香港，從出生開始，人總被不同夢想充斥着。在我們還未懂事的時候，家長為子女寄予夢想，希望兒子成才，將來成為醫生、律師或金融才俊；在我們還未理解何為夢想時，我們要為自己寫上《我的夢想》、《我的志願》；在我們還未決定未來路向時，學校、老師不厭其煩地鼓勵大家找尋自己的夢想，為自己帶來發奮的動力。到底夢想是什麼？夢想能有什麼作用？為什麼夢想二字被世人看得那這麼重？如何才能決定自己的夢想？

夢想，帶有「夢」的甜美，可是亦含有種看似遙不可及的距離感，也反映着個人的期望，「想」自己成為一個怎樣的人。正因人不甘於把夢想停留在夢鄉和空想之中，才能作為人的推動力，這正是一般人之所以提倡夢想之原因。

而讓「夢想」二字發揚光大的，正正是一群社會上的成功人士，講述「夢想」對自己造成深遠的影響。李安憑着電影《少年派的奇幻漂流》榮獲奧斯卡最佳導演獎，這位華人導演之所以能在國際舞台中熠熠生輝，皆因夢想給他原動力。李安自小已把電影製作視為夢想，即使遇到父親的反對，他也堅持到美國報考戲劇電影系，期望走上通往夢想的大道。路途上少不免遇到大石的阻撓，李安曾拿着劇本到不同電影公司，卻迎來了三十多間公司的拒絕。即使他進入電影界中工作，也只是充當雜務，幫忙看管器材，毫無發揮空間。而他在妻子的支持和信任下，不屈不撓，努力學習不同的電影知識，成功達致今天的成就。可見成功的要素在於堅持，而堅持背後需要動力，夢想正好給予人們充足的理由奮鬥。

若要使夢想變得實際而且有意義，不但要懂得對抗逆境，當

夢想一被確認就得走下去，不應輕易被影響。夢想正因為未發生，有無限可能性，可以天馬行空，今天做不到，說不定明天就可以；相反而言，夢想的可能性有些時候太多，反而讓人搖擺不定，失去焦點。馬雲是阿里巴巴集團董事局主席兼五大中國首富之一，在《馬雲給年輕人的 75 種人生態度》一書中，他提到自己小時候的夢想很易轉變，想過當司機、想過當售票員、也想過擔任解放軍，他認為小時候不斷轉夢想不重要，經過不斷思考被確認下來，志在必得的夢想就要持之以恆地實行。馬雲創立阿里巴巴時也沒想到有今年的成就。他一開始形容當他人「在追捕鯨魚時」，他們只想「捕捉小蝦」。後來更說：「我要帶領中國進入互聯網時代，而我的商業會是全球每年六至八兆億進出口零售額的主要入門網站。」果然馬雲後來把夢想堅定下來後，便朝着同一方向前進，結果達到了比自己原有夢想更高的層次，算得上是超額完成。

現今香港的年青人常被批評欠缺目標、夢想，正因如此，老師們希望我們多思考自己的未來，我們才會在小學時寫作《我的夢想》。若年青人能像馬雲一樣，找到真正的夢想後堅定不移，而沒那麼容易受外在因素影響，實現夢想的過程定必事半功倍。

那訂立夢想時，應考慮什麼？以下的例子便能為我們說明清楚。梁領彥，小時候住在深水埗區，成績優秀，更在會考中考獲九優之佳績，於中文大學攻讀計量金融學。他形容當時自己只因「收生嚴、出路好、搵錢多」而選擇此科，其實並不喜歡金融。畢業後到有名的會計師行從事分析員，二十六歲的他短短五年已升為經理，在世人眼中前途無可限量。可是他自己並不滿足，於是下定決心辭退工作，實現夢想——當巴士司機。他因小時候常在邨內巴士站流連，與巴士司機無所不談而繫上了當司機的情意結。他也因為巴士司機能遇到很多不同的人，所以即使薪金比以往低三分之二，他仍把心一橫投考車長。在眾多人眼中，可能會

認為梁領彥的舉動非比尋常，居然放棄高薪厚職和大好前途，來報考這較為低下的工作，甚至覺得他愚昧無比。相反，亦有很多人支持他追夢的決心，為現今的年青人作個好榜樣。職業無分貴賤，只要是真心想達成的夢想，不論等級也可以去追，所以他的故事被報導出來後得到極大迴響。

其實夢想二字，並沒有和職業二字掛鉤，更沒有跟金錢二字畫上等號。只是不知從何時開始就被人物質化、數字化，金錢變為首要考慮因素。當然實際的考慮是非常重要的，若連生計也沒法維持，我們能憑什麼談夢想？但若一生的夢想只為追逐存摺上的數字，這夢想又有何意義呢？若果要問訂立夢想有什麼考慮因素，那已經不是夢想了，因為只要你想做一件事，一件現在的你未能立即做到的事，那已經可以成為夢想了，何需諸多考慮？

有人說，夢想好比鑽石、好比石油、好比稀土，是人類想要的、希望得到的，所以不停往地裏開發，能成功找到鑽石時的喜悅，便有如達成夢想。我則認為夢想有如太空，有無窮的可能性，無盡的邊界，無數的星球。追逐夢想就是一場太空探索之旅，當你到達一個星球時，便會看得更遠，看到新的星球，並再次展開新的追逐之旅。更重要的是，這場太空探索之旅並沒有任何金錢酬勞，不過追逐星球所給予的成功感、滿足感、緊張感，已經為你提供了足夠的燃料，讓你繼續燃燒。如你能目光一致，努力不懈地向前走，距離夢想的達成便會愈來愈近。雖然沒有人能確保你成功，因太空的變數太多，可能會被隕石衝擊，也可能被黑洞吞噬，也可能遇上超新星的爆炸，但夢想可以保證你活着時更有目標、更有動力、更有意義。